

# HETI ÉRMEGYESI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 hóra	1 K.	1 hóra	1.50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4.50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este  
8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-ter 1.

TELEFON 208

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjazás szerint.

Felelős szerkesztő és lapigazgató: Branyay Lajos.

## Életszomorúság.

Nézem az embereket. Ugy látom, a lelkek alaphangulata a szomorúság. Az emberek lelke olyan, mint a hetivására törekvő falusi anyó: görnyed, nehéz batyu van a hátán — mindenki a holnaptól vár egy jobb napot. Alaphang a mollakkord, a gerlebügös.

Boldogság tekintetében négy csoportba oszthatók az emberek.

„Vannak emberek, kiknek három lépésről szalutál az élet, kiknek minden sikerül s dupla álkapoccsal habzólják az életet.” S a boldogság, mit náluk látok, mégis csak olyan, mint mikor a szitakötő a tenger felett a napsugárban játszik: a szárny csillog, a víz tükre síma, de alul morajlik — lelkük mélyén nincs igaz nyugalom, lelkük mélyén ott van a mollakkord. Szerencséjük nagy és mégsem elég. „Az ember hasonlít az agarhoz, mely vad iramodással kergeti a nyulat, de ha eléri, levegőbe dobja, megrázza s otthagya, mintha mondaná: ez az egész?”

A második osztályba tartoznak a sokat szenvedő emberek: hozzájuk mostoha a sors, a szenvedésükben azonban vigasztalódni nem tudnak. Akik a Nyugatitengeren járnak, azt mondják, hogy ott óriási denevérfaj él. Ez nappal széhuzza magát egy gombolyagba s lábával a fán lóg, mint nagy kókuszdió. Éjjel azonban kirepül s ha előre talál, hátába csimbeszkedik és szívja a vérét. Épp így csúng a vigasztalódni nem tudó emberek lelkén a szenvedés és szívja vérüket — vigasztalódni, szabadulni nem tudnak.

Vannak emberek, kiknek sorsuk nehéz, bánatuk van elég, de úgy tesznek, mint a nomádpásztorok: „az éjszakában tűz köré telepsznek és a sötétben világosságról énekelnek.” Beáll az éj, jön a bánat s szenvedés — az óriásdenér, de ég a tűz, nem mer közeledni a vérszopó és ök, „mint pásztorok a rónák illa-

tát, úgy lélekliz Isten békéjét.” Boldog, ki idetartozik, ki pásztorfiu, boldog pásztorfiu. „Nagy misterium az élet és erői nem ott vannak, ahol olyan sokan keresik: az okos fejben, erős korban és sok vagyonban, hanem az erős, nagyhívésű lelkében, Isten erős szeretetében.”

Vannak emberek, kik illúziókkal állítják magukat, folyton a holnaptól várnak jobbat. A lainni kastélyban van egy kép: Titania számárfeji emberrel játszik. Erzsébet királyné mondotta e kép előtt: „ez a számárfej, ami illúzióknak, melyel folytonosan játszunk.” Hányszor mondjuk, hogy majd ha fecskék fészket raknak. S a fecskék el is bucsuznak, a hársfák is lehullatják levelüket s mégsem történik semmi.

Boldog, ki a pásztorházhoz ül.

## Háború.

Az orosz harcveronalról már hetek óta semmiféle nagyobb akció nem jegyezhető fel. A beaszarábiai határon és Kelet Galiciában a Dnyeszter szakaszon az utóbbi napokban élénkebb tűzérési párbajok folytak le, anélkül azonban, hogy az oroszok gyalogságukat tűzbe állították volna. A kisebb csatározások, amelyek elsősorban kifejlődnek, csupán előőrsök harca és kisebb szakaszoknak feladása. A Strypánál Északkelet-Galiciában egy sok harcot látott pont újra színhelye volt hevesebb küzdelemnek. A Bothmer-hadsereg osztrák-magyar szakaszai tudnillik Czebrow közelében Tarnopoltól északnyugatra az oroszokat egy kilométer hosszúságú, esetleges offenzív tervekre alkalmas állásból kivetették és az elfoglalt árokreszt, mivel az kedvezetlenül ki volt téve az orosz tűzérési tűzének és csak nagy veszteségekkel lehetett volna tartani, betöméssel használhatatlanná tették. A hivatalos napi jelentés tudatja is József Ferdinánd hadseregének területén osztrák magyar szakaszoknak szerencsés előnyomulását.

Olasz hadszíntér.

A délnyugati harcveronalon a harcú tevékenységet az időjá-

rás még mindig szűk korlátok közé szorítja. A Col di Lana szakaszon és a Monte san Micelén tegnap élénkebb tűzérési harcok folytak.

Szikatás Portugáliával.

A liszaboni császári követ utasítást kapott, hogy részletes nyilatkozat átnyújtása mellett ma kérje ki a portugál kormánytól utlevélet. Az itteni portugál követnek ma átadták az utlevélet.

## Maszlagolás.

II.

Miképen valósítja meg a szabadkőművesség az ő „vallás tisztelő” programját, arra nézve bővebb példát találunk a szabadkőművesek napilapjának, a Világnak a hasábjain.

Két váltási szakértője van ennek a lapnak. Az egyik Pilisi Lajos, a másik Szenes Béla. Eredetileg persze egyiknek sem ez volt a neve. Az írásaikból ítélve mindketten igen fiatalok lehetnek. Ezek ketten dolgoznak a nagy mogulok, a Jászi Oszkár meg Ignótus árnyékában a „Klerikalizmus, a felekezeti tulkapások” ellen. Ők terjesztik a világosságot, ők a haladás, a tudomány fájlavivői. Ilyenforma cikkekből, (a Világ 1916 március 7-iki számából):

A bűbajos kilenc betű.

Az összes klerikális nyomtatványok között kétségtelenül a legkiválóbbak közé tartozik az a rövid, melyet a harctérről kaptam. Címe: „Szent levél”, fészület van a homlokán és a harctérre induló katonák között terjesztik. Az érdekes szent levelet teljes szövegében ideírom.

Szent levél.

E szent írás egyuttal szent áldás is. Szólag szentségről, bizonyíték a következő szent tanács: Római XII. Pius 1908. január 18-án kiadta Krisztus nevében L. F. K. K. H. L. K. N. K. az atyának és fiunak és nevében amen.

Minden egyes katolikus, kinek a levél tulajdonában van, bátran állhat ki bármilyen veszély ellen. Nem éri sem golyó, sem szurony, nem lesz oka félni gyilkosoktól, sem tolvajoktól, szóval elhárít magától minden bajt és betegséget. Minden pásztorly vagy fegyvergolyó, amit feléje irányítanak, Isten parancsára eltéveszti irányát. Tudom, hogy kételkednek

szent szavaimban, de ne higgyék, hogy a szavak az én szavaim, de győződjék meg minden katolikus és

tegyen próbát egy állaton, másolja le a kilenc betűt, kösse egy kutyának a nyakába, és lőjön bármilyen távolságból rája, akkor megtögtja látni, hogy a golyó célt téveszt, épp úgy biztosítja magát minden egyes ember, ki e szent írást magával hordja, minden ellenség ellen. Legyen az arany, ezüst, ólom vagy vas, semmi sem fogja őt szerencsétlenné tenni.

Eddig a levél. Most pedig a levél története következik:

„Ez a levél a mennyből van a földre küldve és a Mária Bold. oltárában megtalálták 1894-ben, ott szállt az oltár körül és amint hozzá akartak nyulni, kikerülte minden élő teremtetés kezét,

1910-ig, míg egy igazi tiszta szívű katolikusnak sikerült e szent sorokat lemásolni.

E szent sorok azt tanácsolják, hogy vasárnap rendszeren a templomba járjunk, ne dolgozzunk, szorgalmasan hallgasunk szent misét.

Győződjön meg mindenki, aki ily levél tulajdonában van, annak házat nem érheti villám, sem tűz.

Itt egy rövid példa: Egy grófnak a szolgálója az édesapja bűnét magára vállalta és aláfeküdt apja helyett a hóhérbárd alá. Mikor a kés lecsapódott, csak a buzzgó fiu maradt nyugodt, ő a mellén hordta az alábbi kilenc betűt: L. F. K. K. H. L. K. N. R. és tudta, hogy őt nem érheti baj. Azóta a gróf és az egész személyzete hordja magával ezen szent levelet. Ha valakinek vérsze van, ezzel rögtön elállítja. Olyan sebek, melyek évek óta gyógyíthatatlanok voltak, könnyen meggyógyulnak, ha előveszi e levelet és ráfeketi a sebre. Aki ennek nem hisz, tegyen egy próbát, e betűket egy fegyverre, vagy kardra állítsa azt ki, és csodákat fog látni. E fegyver senkiben kárt nem tesz, ki e sorokat magával hordja, az meg van mentve minden ellenségtől. E levél többet ér, mint bármely arany vagy kincs.”

Eddig a levél, melyért kevés ellenérték bármennyi pénz, vagy arany. Szerzed meg gyorsan a csodatevő levelet, légy buzzgó katolikus és csodák történnek mindjárt. Ha nem hiszed, tégy kísérletet, a fenti használati utasítások szerint: a szent levelet kösd egy kutyának a nyakába.

Szemes Béla.

A ilyen írásoktól már csak felvilágosodik a magyar intelligens szabadongondolkodó publikum.

Szigma.

## Nem így értették a rekvirálást.

A miniszteri rendelet sem.

Az elrejtett gabonakészletek felkutatását már megkezdtek a pénzügyőrök. Csaknem hátról hátra járva keresnek fel minden készletet és a legnagyobb szigorúsággal vizsgálnak el minden kis fölösleget. 20-30 kilogram fölösleget is összeszedik. Egy-egy helyről nem sok, amit elvisek, azonban végeredményében igen tekintélyes összeget tesz ki az, egy-egy város vagy megye területén.

A készletek felkutatása alkalmával igaz, hogy találnak a pénzügyőrök igen tekintélyes mennyiséget is. Ezek a helyek azok, a melyeken egyenesen spekulációra szedték össze a terményeket. A pénzügyőrök nagyon helyesen járnak tehát el, hogy ezekről a helyekről összeszedjék a — zsarolásra — összehalmozott — terményeket.

Vannak azonban olyan helyek, ahonnan valóban helytelenül szedték el a készletet. A nyilvánosságra hozott rekvirált mennyiségben 20-30 kilós teleteket is talál. Ez már a miniszteri rendelet leghatározottabb félremagyarázása.

A termények felkutatásának egyedül az volt a célja, hogy az elrejtett nagyobb mennyiség a fogyasztástól el ne vonassék és azzal visszaéléseket ne tudjanak elkövetni. A kormány tehát e rendelettel főként a vidéket akarta rábírnai az olt

tényleg elrejtve levő készletek beszedésére.

Egy-egy nagy családnál 10-15-20 kiló gab. semmi. Vagy talán azt gondolja a pénzügyőrség, hogy azok a fogyasztók, akiknél 30-40 kiló liszt fölösleg van, hogy azzal mindjárt spekulálni is — akár az illető.

A pénzügyőrök eddigi magatartásából nyilvánvaló, hogy a pénzügyőrök mincseknek kellőleg felvilágosítva a miniszteri rendelet felől. A rendeletintenciója az, hogy a termények ne legyenek felhalmozva, kivonva a fogyasztásból. Ezért kell elkobozni tehát a bűn nem jelentet fölösleges készletet.

Hogy mennyire helytelenül járnak el a pénzügyőrök, annak illusztrálására adjuk a magyar pénzügyminiszternek 1109-916. P. M. számú körrendeletéből azt a részt, a mely a lefogalható gabonára vonatkozik. A rendelet 12-ik bekezdése a következőket tartalmazza szóról szóra:

„... eljárásnak csak akkor van helye, ha a pénzügyőrség azt látja, hogy a fél által saját házi és gazdasági szükségessége gyanánt bejelentett mennyiség, a fennforgó viszonyokhoz képest, aránytalanul nagy-nak látszik.“

Ime a rendelet. Nyilvánvaló tehát, hogy itt rossz értelmezésről van szó, amely a közönség elégtelenségét és zűzölödését provokálja.

Másik ok a pénzügyőrök eddigi eljárásának megváltoztatására a mai rendkívüli drágaság. Nem szabad ugyanis meg-

fosztani azokat a kisgazdákat, akik magánosokat attól a fölöslegtől, melyet sertés, vagy aprómarha tenyésztésére fordítanak. Ha az elkobozással elvesztjük a tenyésztés lehetőségét tőlük, akkor a jövőre hatványozva fogjuk érezni a mai drágaságot. Hiszen ahelyett, hogy hátráltatjuk ezeket a polgárokat gazdálkodásukban, jobban tennénk, ha segítségükre sietnénk.

## HIREK.

— Az Oltáregylet rendes havi szent miséje vasárnap reggel 7 órákor lesz a szemináriumi templomban. A választmányi ülés kedden délután 5 órákor lesz.

— Háborus pótlék. Mint ismeretes, a városi tisztviselők husz százalékos drágasági pótlékot kapnak a háború alatt. Ezen háborus kedvezmény azonban több tisztviselőre, illetve tanítóra és a hitoktatókra nem vonatkozott. A város legutóbbi közgyűlése az ő ismert igazságérzetével mindenikre egyformán oltajta kiterjesztési ezen háborus megsegítését, amiért is részletes megtárgyalásra visszaadta a tanácsnak a s legközelebbi közgyűlés újból fog vele foglalkozni. A tanács véleményezésére a spóroló bizottságnak adta ki. Semmi kétségünk nincs abban, hogy a spóroló bizottság is teljes mértékben hozzájárul ezen tervhez, amelyet a közgyűlés értesüléstül szertit egyhangyul fog megszavazni, mert így követeli az igazságosság és a háború nyomasztós úlya.

— A vízvezeték végelszámolás. A vízvezeték üzemfelügyelőbizottsága és a jogügyi bizottság már 14-én d. u. 5 órákor a város-ház tanácstermében együttes ülést tart. Az ülés tárgya: a kiküldött bizottság és Bernstein, Káldor és Becsey cég között a vízvezeték munkák utáni járandóság tárgyában létrejött megállapodás.

— Az összelről küldöttsegek tagjai. Fejérvármegye központi választmánya a képviselőválasztók névjegyzékének össziről küldöttségét a következőképen alakította meg az alábbi szavazóközvetekben:

Sárosdi szavazókör: Sárosd és Szotagyaháza községekkel. Elnök: Gröman Lajos sárosdi lakos, rendes tagok: Jenisch Ádám sárosdi lakos, helyetteselnök: Heiszler Béla körjegyző, póttag: Bossányi Gusztáv sárosdi fogásztervezés.

Felcsúti szavazókörben az ismeretlen helyen tartózkodó Fischof Izidor helyére póttag; Fülöp István felcsúti lakos, plebános.

Bodajki szavazókör: Bodajk, Csótrákó, F. Csurgó és Söréd községekkel. Elnök: dr. Vártessy Ferenc bakyonsarkányi lakos, rendes tagok: Laszlik Lóránt bodajki lakos, helyettes elnök és minden körbe osztott községre nézve annak jegyzője, póttag: Móró Mihály bodajki lakos.

Abai szavazókör: Aba és Káloz községekkel. Elnök: Kuliffay László abai lakos, rendes tagok: Némálh Péter abai lakos, helyettes elnök és minden körbe osztott községre nézve annak jegyzője, póttag: dr. Magyar József kálozi lakos.

Dr. Prohászka Ottokár hadi-árvaháza Manreger Ferencné Sárpenteléről 20 kor. küldött. Férje olasz fogságba került s most adott először értejt magáról.

## TÁRCA.

### Béka-história.

(Vége.)

— Meg biz én. Hanem, hogy birokra keltünk egymással, én öt vitézül földhözvertem, s az akkorát huppant, hogy az imént egészen fölébredtem. Így hát mégse tudom, kicsoda s mit akart az a tolvaj. No ládd-e asszony, ezt álmodtam én ma délután. Ugy-e, hogy nem olyan egészen bolond.

— Hát hiszen bolondabb is lehetett volna, hagyta rá a felesége a dolgot.

Elkezdtek volna még magyarázni is ezt az álmod, ha véletlen a kocsis be nem ront, azt jelentve, hogy csikót hozott a rudas. Olyan derék pára, csak no.

Erre persze uccu, valamennyien ki az istállóba. Legelőt lát a leány, ki a dolgok illeten fordulának nagyon megörült, látszott rajta, hogy szinte tükön ül, míg apja azt a béka-históriát feszegette.

A sötét este vetette csak őket vissza a szobába.

Megvacsoráztak szépen s azután,

mert éjjeli bakteroknak nem születtek, hát szépen elnyugodtak isten nevében. Sáska bácának kicsit megártott a délutáni alvás. Mert nem akart csukódnai a pillája. Hanem azért végre valahára mégis lecsukódott. De nem soká szunyadhatott, mert egyszer csak — hopp! fölrezzent s elkialtoita magát:

— Átkozott bestiája!

— Apjuk, mi baj no? kérdezte a felesége ugyancsak fölriadva álmából.

— Hát azt gondolod, veszteg marad az a kutyá béka? Nem hálod anyjuk, mindig azt trombitálja a fülemben:

— Brekeke, eredj ki!

— Én hiszen nem hallok, hanem, ha az a varangy épen ugy akarja, hát eredj ki no.

— Asszony, ugy gondolod?

— No persze, hogy persze.

Sáska bácsi nem várt több biztatást. Hanem szépen fölchélődött. Magára vetette a bekecsét, botot fogott s ugy indult neki az öreg éjszakának.

Felesége világot gyújtott s szinte visszafojtott lélegzettel várta, mi leszén már most.

Az lett, hogy öt percnyi néma

csöndesség vala, hanem azután valaki csak elsikoltja magát a szomszéd szobában, mint akit nyársra huznak. Es Sáskának megismerte, az bizony leányának a hangja volt. Hát az nem aluszik? Mi keresnivalója neki a szomszéd szobában? No bizony, tessék, űres az ágya. A dunna ugy eligazítva, akárcsak aludnék alatta, mint a bunda.

Oh! az ármányos. Most bujik elő, sompolyogva jön ki az ajtón, hogy ja senki meg ne hallja.

— Ejnye, te jó posztó! fogadja édesanyja szerető kedvességgel, hát hol járunk éjszakának idején, mi?

Nem tudta folytatni, mert a pitvarajtó felől is csoszogás hallatszott; pillanat s föl pattant az ajtó. Sáska bácsi másodmagával jön: fülénél fogva cipel egy legényt s hogy a világnál jobban kiveszi, hát Tarkos Pista, az ármányos.

— No, csakhogy meg vagy te gazember, prédikált neki Sáska bácsi egészen kikelve magából, adok én neked más ember ablaka alá járnai, a fiatal leánycselédek fejét ott elcsavarni. Hát nem félsz az Uristentől?

— En csak kendtől félek, vett magának bátorságot a legény szől-

ni, azért is nem mertem külörben cselekedni.

Nem mertél bejönni hozzám böcsütellet a szemem közé nézni s azt mondani: Sáska uram, adja oda nekem a leányát, szent hittel veszem el az oltár előtt s megböcsülöm emberségre halálos holtig való szerelemben? Ezt nem mered tenni?

— Nem, felelt a legény keservesen.

— Jól van hát no, most már ne is mondd, ugyis tudok mindent. Az, egyszer eleresztelek, impoztor, hanem azt megmondom, édesapádát elküld ám holnap reggel hirtet benneteket, mert ha nem, hát olyan ribilliót csinálók, amifől fölfordul az egész falu. Ugy nézz rá, ócsém, hogy Sáska Mihály-nak hivnak engem.

Hanem Pista dehogyan nézte meg a félelmetes öreget. Örült, hogy olyan szép szerivel elpusztulhatott onnan: még a vasvillát se házasították össze a fejével.

A házban pedig újból minden elcsöndesedett. Elnyugodott Sáska Mihály is s az egyszerű nyugodtan szundikált reggelig: fiabéka sem veszekedett már vele.

**SÖVEGJARTO vaszonaruhaza. Barátok épülete.**

**Nagy választék**

fehér és színes barchetok karlon, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ szabott árak.



A felekezeti tanítók háborús államségélye. A vallás és közoktatásügyi miniszter fejenként 400 korona háborús segély államségélyt utaltványozott a felekezeti tanítóknak. A segély 1916. január 1-től október 1-ig bezárólag havi 40 koronás előleges részletekben vehető fel az illetékes adóhivatalnál. A sok szegény helyettes tanító és tanítónő, sajnos nem kap semmit. Pedig talán ezeknek is kell enni és ruházni.

A rekvirált tengeri beszojgaltatása. Pehérvártot a közeli napokban megkezdődik. A hatóság felszólítás legközelebb fog megjelenni, hogy a gazdák morzsolják le és készítsék elő átadásra a tengerit. Ezzel kapcsolatban közölik, hogy tengeriből az 1915. dec. 26-ig bejelentett mennyiségből a hatóság által eddig nem rekvirált mennyiség tartható vissza, amennyiben az takarmányul szükséges. Aki tengerikészletet eddig nem jelentette be, elközbás elkerülése végett haladéktalanul ajánlja fel a közigazgatási hatóság útján a Haditermény részvényszerűségnek.

14 ezer katonalovat kapnak a gazdák. A honvédelmi miniszter és földművelésügyi miniszter közös megegyezésre folytán legközelebb 14 ezer katonalovat és háromezer darab egy, két, három éves csikót osztanak ki a gazdák között. Ezek a csikók többnyire a harctéren jöttek a világra. Ezenkívül a mezőgazdák nemcsak lovat, de embererőt is kapnak a hadseregtől, úgy, miként eddig hadifoglyokat is kaptak.

A Hadsegélyző Hivatal felszámolása. A Hadsegélyző Bizottság elnökségének hivatalos értesítése szerint a hivatal a tegnapi nappal beszüntette működését s értesítette az Országos Központot a felszámolásra. A különböző adományokat rendeltetési helyükre küldték be, a Bizottság pénztárát pedig dr. Saára Gyula polgármesternek adták át. Az elnökségi értesítés szerint a Hadsegélyző febrár 12-én tartott értekezletén 22 korona vagyonnal rendelkezett. A székesfehérvári Hadsegélyző 1915. szeptember 5-én alakult s azóta állandóan munkában volt, s kimutatásai szerint oly tevékenyen és áldásosan dolgozott, hogy úgy a város, mint a vármegye részéről teljes elismerést érdemel. A háborús jótékonyág mindenemű ágát felkarolta, s valamenyiben szép sikereket ért, sok jót tett, sok szegényt megsegített. A közbejött körülmények miatt azonban a Bizottságnak munkakédeve természetesen lelohadt, s még az ismeretes kellemetlenségek elintézése után elhatározta, hogy felszámol. Ezen elhatározását most végre is hajtotta. Ezzel megszűnt egy fontos háborús intézménynek munkája, amely határozottan intenzív és eredményes volt. S mivel még mindig a vérfürdőnek napjait kell élnünk,

csak sajnálattal látjuk a Hadsegélyző kapujának becsukását. Hogy vajjon új alakulásban, más szervezetben tovább fog működni-e ezen felette fontos háborús intézmény, hivatalos értesítést még nem kaptunk. Csupán magánulon tudjuk, hogy tekintettel a szükségességre, egy új alakulás fog történni, amely a felszámolt Hadsegélyzőnek munkakörét folytatni szándékozik.

Az utolsó ut. Trummer Sándor, városunk közisztületben álló polgárát, aki hosszas betegsége után folyó hó 9-én életének 63-ik esztendejében meghalt, pénteken délután 5 órakor temették el a Szent Háromság sírkertben nagy részvét mellett.

A mezitlábosokért. Megható volt Székesfehérvár közönségének azon áldozatkészsége, amelyet a mezitlábos iskolás gyermekek érdekében hozott. A jószivek adományából dr. Saára Gyula polgármester buzgólkodása folytán eddig már mintegy háromszáz gyermeknek adtak cipőt. A mezitlábosok nyomorát azonban még mindig nem szüntették meg teljesen. Még mindig vagy száz gyermeknek volna szüksége cipőre, akiknek azonban csak úgy tudnak adni, ha a pártalan jószivek közönségünk továbbra is áldozatkész marad, s odaadja nélkülözhető fillereit a nemes célra. A polgármesteri hivatal tehát továbbra is kéri még a szeretet adományait.

Pusztai műkedvelők a vak katonakért. Órsuztai fiatal lányok, névszerint Kuczor Eszti, Tóth Juliska, Vinczellér Mariska, Bojdan Juliska és Tautz Katica Bojdan Józsefnével egyetemben nagyon kedves, sikerült színelőadás: tartottak vasárnap a vak katonák javára. A műsort kibővítették néhány zenezámmal és szavalattal, amiben a tentieken kívül Lang Etelka, Peski Irma és Tóth István működtek közre nagy sikerrel. Dícséret illeti Kuczor Lajosné és Vinczellér Istvánnét, kik lelkesen fáradoztak az ünnepély létrehozásában. A színpadot a sárbogárdi olvasókör, tekintve a nemes célt, díjtalanul kölcsönözte. Az összes bevételt, azaz 134 50 koronát a Fejérmegyei Napló útján kivánják rendeltetési helyére juttatni a szereplők. A megbízást örömmel teljesítjük s a küldött 134 50 koronát polgármesteri hivatalnak adjuk át.

A jótékony növényeknek. A székesfehérvári városi takarékpénztár 400 K, a fejérmegyei takarékpénztár 160 K, a kereskedelmi bank 60 K voltak szivesek a jótékony növénytel pénztárának adni, mindhárom pénztárintézetnek hálás köszönetet mond Reá Istvánné pénztárnok.

Hadiposta. E. J. tanító orosz foglyos s címe a következő: E. J. Infány, N. o. 19. Kriegsgefangener, Nertshinsk, Transbaikalien, Rote 6.

Katonatemetés. Gyurgyovics János 17. honv. moldovai lakos betegsége következtében elhunyt. Temetése március hó 10-én 2 órakor volt a cs. és kir. tartalékkórház halottasházából.

Bucszás. Miután a haza szent ügye fegyver alá szóllított s személyesen nem lehettem tiszteletet úgy a mátyén tisztelt munkáltatóknak, mint népszövetségi csoportom nagyrabecsült fagjainak ez uton mondom szíves istenh zszádat. Isten velünk, a győztes béke utáni szerencsés viszonylatásra! Németh János kőműves, építészvállalkozó és a kath. népszövetség X. csoportjának vezetője.

Az öreg népfelkelők hadisegélye. A most bevonult magasabb korú népfelkelők családjainak segítése ügyében megállapodtak, hogy a hadisegélykérelmüket soron kívül legelőbb nyolc napon belül elbíráltatják, hogy a bevonult népfelkelők családja még e hó folyamán hadisegélyt megkaphassa. Megokolt esetekben a segély ötven százaléka erejéig előlegeit is adnak. Önálló iparosoknál és kereskedőknél nem követelik meg a segítészésnek előző feltételét az iparjog visszaadását, mert régi üzemek ilyes szüneteltetése a bevonultak nehezen biztosított polgári existenciáját veszedelemzetné, hanem megelégednek annak kimutatásával, hogy a bevonulás révén az üzlet vagy műhely jövőbiztonsága nagy arányban csökkent.

Veszett eb garázdaikodása. Nagy remületben tartotta Adony községet tegnapelőtt egy veszett eb garázdaikodása, amely csakhamar öt gyermeket megmárt. Mikor a lakosság üldözöbe vette, ivánosa község felé menekült, ahonnan azonban csakhamar visszatért s több kutyát is megmárt. Végre a csendőröknek sikerült lelőni. A községi hatóság az összes megmárt kutyákat kiirtatta, s 40 napi zárlatot rendelt el; a gyermekeket pedig szonnal Budapestre szállította gyógyításra.

A pezsgőfogyasztás megadóztatása. A magyar nagyobb városok Székesfehérvár példájára szintén határozatot hoztak, hogy a pezsgőfogyasztást megadóztatassák. Legújabbban Temesvár, Arad, Kolozsvár, Kassa és Szeged közeleli a pezsgőfogyasztás megadóztatását a háborús terhek enyhítésére.

Eheteletlen kenyér. Tisztelt Szerkesztő ur! Mint kenyérbíró ember a péküzletből szereztem be a mindennapi kenyérszükségletemet. Tegnapelőtt egyszerűen eheteletlen kenyeret kaptam, szavaim hitelességűl egy darabot mellékelek is! Megpróbáltam a kutyámmal megétetni. Csak megszagolta, otthagya. Az eheteletlen kenyérért nem a sütőt hibáztatom, mert hiszen annak érdeke, hogy minél izletesebbet süsson. Itt a lisztben kell a bajnak lenni, amelyből egyáltalában nem jó kenyeret sütni, jó lenne utána nézni, hogy kifogástalan lisztet kapjunk. Azért a pénzért, amennyit fizetni kell érte, jót is adhatnak, illetve követelhetünk érte. Tisztelettel Dr. Kenyér Jégyes.

Bitangóságban. Nagy Károly szárazrétli lakos egy három éves csikót bitangóságban talált, amelyet bejelentett a rendőrségen. A tulajdonosa jelentkezék érte.

HÖLGYEK FIGYELMÉBE! Bécsl modelle-kijállítás legújabb houeai megérkeztek. Oriási választék leg-olcsóbból a legfinomabbig. Eredeti berlini modellek az üzletben láthatók. Vermes áruházában.

## SZÍNHÁZ.

Kaméllás hölgy. Dumas Sándor nagy színművét adták csütörtökön este Beregi Oszkár vendégszereplésével Könyves Jenő rendezésében. Az előadás általában jó volt, mindenki teljes igyekezettel dolgozott. Beregi általában jól játszott, de semmi sem produkált nagyobb dolgot, mint egy vidéki művészer. Sőt gyakran más jobb szerepeinek reminiscenciáit kellette fel Armand szerepe. Zilkón meglátázt, hogy tudásának krémjét iparkodott nyujtani, mégis hideg maradt a játéka, egyáltalában nem tudta azokat a speciális, mely érzelmeket, azt a nagy szívdoobanással járó szerelmet visszatükrözni, amely a beteg, sorvadó Gauthier Margitot jellemzi. Nem tudta megítélni felkötöknök azon humorját, amely a szörnyű betegségtől lázban égő szemeknek, a hajjal, lehethe fonyadozó arcnak, a betegség csiraitól túlfűtött szívnek erős érzelmet melódizálja nekünk. Csupán játéka vége felé láttuk igazán: Gauthier Margitot, de még akkor is előfordultak egyes részletek, amikor a nagy szenvedő lénynek körvonalai homályosodni kezdtek. A gondos játék és nagy igyekezet természetesen sokat pótló volt, különösen azok előtt, akik nem analízáltak Gauthier Margit egyéniségét. A szereplők közül megemlítenők még Bene, Fenyő, Könyves, Körner és Szendrő. Az előadást zsufolt líáz nézte végig s a főszereplők sok ünneplésben részesültek.

Jutalomjáték. Szendrő Gyula kedden tartja jutalomjátékát, amely alkalommal a "Becsület"-et adják elő.

### Heti műsor:

Márc. 9. Rita Sacchatto.

11. Hoffmann meséi.

12. D. u. A falurössza.

Este: Hoffmann meséi.

**APOLLO**

MOZGÓ SZÍNHÁZ

Péntekes és szombaton, március 10 és 11-én: **RÓBERT SCHUMANN** világhírű afrikai utazó **VADÁSZKALÁNDJAI DSUNGELBEN.**

Exotikus filmszenzáció részben. Pompás eredeti felvételek Afrika őserdejében tigris, elefánt, orrszarvú, bölényvadászatokról. Egyesülve a halálban, dráma. Kimélt az anyát, dráma. Varázspálya hum. Velence, tájk. Rendes helyárak. Előadások 6 és 9 órakor.

HÉTFŐN és KEDDEN **Az Urániában** DORRIT VEIXLERREL  
NÁSZUTAZÁS AZ ESKÜVŐ ELŐTT.

— Köhögés és rekedtség ellen a legjobb bizonyított háziaszer a dr. STÖRK-féle komprimált mell-pasztila. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert a Magyar Korona" gyógyszerárában, Székesfehérvár, Városházter.

### Bevonult katonák ÉLETBIZTOSÍTÁSA.

Orvosi vizsgálat nélkül, akár a harczen, akár fogságban levő bevonult hozzátartozóját biztosíthatja halálésztérére és fizet minden

**1000 koronás biztosításnál**

**egy évre  
50 KORONAT**

Phönix Biztosítótársaság  
főigynöksége  
Székesfehérvár,  
Iskola-u. Szt. János-köz sarok.

Székesfehérvár szab. kir. város fémátvételi bizottsága.

3310916 sz.

### Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak folyó évi február-hó 29-én kelt 209/916 számú rendelete értelmében beszoigálatandó fém-tárgyak átvételét a fémátvételi bizottság megkezdi.

Az átvétel 1916. évi március hó 15 napjától bezárólag március hó 25-ig mindennap délután 2 óratól 5 óráig a fémátvételi bizottságnak, József utca 16. sz. alatti helyiségében eszközölni.

A m. kir. honvédelmi miniszter 1915. évi december hó 29-én kelt 19267/eln. 20. b. sz. rendeletének 2. §-a szerint az alább részletesen felsorolt fém-tárgyak beszoigálatására köelezettek.

#### I.

Azok az iparúzők és kereskedők, akik azokat előállítják, vagy azokkal kereskednek — készletük egy-harmad része erejéig.

Ezek a tárgyak a következők:

1. főző edények (főző- befőző- és fagyalkészítő üstök, fazekak, lábasok, serpenyők, kannák, sütő formák stb.) egyszerű asztali készletek (hűtők, tálak, tálcák, gyertyatartók s hasonlók) vörösérből: még ha ónozza, vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is)

2. az 1. pont alatt felsorolt tárgyak tiszta nikkelből, kivéve szerelvényes áruk (Gürtlerwaren) így különösen leveses tálak, kannák, sziták, mártás csészék, főzélékestálak,

3. konyhaszerek (mozsarak, mozsártörők, habüstök, egyszerű öntött sárgaréz gyertyatartók, vasalók, tálcák és hasonlók) sárgaréz-ből:

4. mosóüstök, a tűzhelyekbe beépített vízmelegítők, egyszerű viztartók, fürdőkádak vörösérből (még ha ónozza, vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is),

5. gyümölcs befőző (lekvár) üstök vörösérből és sárgaréz-ből,

amennyiben nem gyári jellegű üzemekhez tartoznak,

6. egyszerű parázstartók és kályhaelötétek vörösérből, sárgaréz-ből, bronzból és tombakból,

7. félkilogrammos és ennél nehezebb sárgaréz sulyok,

8. egyszerű függönyrudak (csövek) és tartók, szőnyegfogantyú és védőrudak (csövek) sárgaréz-ből, amennyiben könnyen leszerelhetők és betétjük nincsen, vagy az könnyen eltávolítható.

#### II.

A szállodás-, vendéglős- és kávé-sipar ugyszintén sütő és cukrász ipar körébe tartozó vállalatok, továbbá az olyan egyesületek, amelyek ételeket és italokat szolgáltatnak ki, kivéve a kimondottan jótékonycélt szolgálókat, — kötelesek egyenlőre az alább felsorolt fém-tárgyakból való készletük felét beszoigálatni.

Ezek a tárgyak a következők:  
1. főzőedények (főző-, befőző-, és fagyalkészítő üstök, fazekak, lábasok, serpenyők, kannák, sütőformák és hasonlók) egyszerű asztali készletek, hűtők, tálak, tálcák, gyertyatartók s hasonlók) vörösérből (még ha ónozza vagy más fémekkel csupán bevonva vannak is),

2. az 1. pont alatt felsorolt tárgyak tiszta nikkelből, kivéve a szerelvényes áruk (Gürtlerwaren) mint például leves tálak, kannák, sziták, mártáscsészék, főzélékes tálak és hasonlók.

3. konyhaszerek (mozsarak, mozsártörők, habüstök, egyszerű öntött sárgaréz gyertyatartók, vasalók, tálcák és hasonlók) sárgaréz-ből.

4. gyümölcs befőző (lekvár) üst vörösérből — és — sárgaréz-ből.

5. egyszerű parázstarték és kályha elötétek vörösérből sárgaréz-ből, bronzból és tombakból.

6. félkilogrammos és ennél nehezebb sulyok sárgaréz-ből.

Ugyszintén nem kell beszoigálatni: konyhamérlegeket, szamovárokat és mosógépek rézdo-bjait.

A fém-tárgyaknak beszoigálatás alá eső egy harmad részét, illetőleg felesését, minden egyes fémre nézve (sárgaréz, bronz és tombak egy fémnek veendő) az egyes fémekből meglevő összes tárgyak suly alapján a bizottság állapítja meg-e suly határában belül a birtokosnak szabadságában áll a fémeként megállapított egy-harmad rész illetőleg felesés erejéig a beszoigálatandó tárgyakat kiválasztani.

A meglevő összes tárgyak fémekénti sulyához azonban hozzá kell számítani azoknak a fém-tárgyaknak a sulyát, amelyekre nézve a birtokos igazolta azt, hogy azokat valamely hazafias célu fémgyűjtés részére ajándékképpen vagy csere tárgy ellenében átadta a Magyar szent korona országainak fémközpontja részvénytársaságnak, illetőleg az általa megbízott bevásárlóknak szabadkézből eladta.

Az ekként fémnemenként kiszámított sulyok egyharmad részéből illetve feléből az ajándék, képen csere tárgy ellenében vagy eladás útján átadott suly mennyiségeket levonásba lehet hozni s csak ezen felül fenmaradó mennyiségű fém-tárgyak szolgálható-dok be.

A beszoigálatásra köelezetteknek azonban szabadságában áll fém-tárgyaikat a fent jelzett határnapot megelőző napig tehát márc. hó 14-ig a Magyar szent korona országainak fémközpontja részvénytársaságnak, valamint az általa megbízott bevásárlóknak eladni.

A beszoigálatott fém-tárgyakért járó térítési összeget a felek bupapesti magy. kir. postakaraké-péntár útján kapják meg.

Aki hadicélokra igénybe vettnek kijelentett fém-tárgyaikat eltitkolja, beszoigálatandó tárgyait be nem szolgálhatja, vagy a fenti rendelkezéseket egyébként megszegi, az amennyiben cselekménye sulyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és az 1914. év L. tc. 17

§-a értelmében két hónapig terjedő elzárással és 600 koronaig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik.

Székesfehérvár, 1916. márc. 9-én.

Námessy János  
városi tanácsnok.

a székesfehérvári fémátvételi bizottság elnöke.

### APRÓHIRDETÉSEK.

Kéményseprőtanonc felvétetik helyben Schmidt István kéményseprő mesternél Bástya-utca 13.

Sertésölát, kisebbfajta keresek megvételre. Cim a kiadóhivatalban.

Aki könnyen és sokat akar keresni, az legyen a Fejérmegyei Napló ki-hordója.

## BIRTOK HASZONBÉRLET.

Gróf Széchenyi Péter ur Öméltóságának somogy megyei homokszentgyörgyi uradalmához tartozó bérlőlak, belsőség, kert, szántó, rét, erdőlegelő, malom, téglavető, homok és agyagbányából álló s a hozzátartozó ut és árokpartokkal együtt circa 4315. kath. hold területi bérleményi gazdaság folyó 1916. év október 1-től kezdőleg circa 17 évi időtartamra haszonbérbe adatik. A bérleti feltételekről felvilágosítást ad alulirt ügyvéd Szombathelyen.

Dr. Knebel Kornél.

### LEGÚJABB

női selyem tagal- és szalmakalap-formák.  
Legdivavatosabb virag-, toll és kalapdiszek.  
BLOUSEUJDONSÁGOK.

Legolcsóbb árban kaphatók  
Kováts Antalnál Székesfehérvár.  
Városházter. —

## Urania színház.

Pénteken és szombaton (március 10 és 11-én)

Kizárólagos joggal a legnagyobb filmsoda!

4 fejezetben 27 felvonásban

Szép KATHYLIN kalandjai.

Páratlanul álló filmkolosszus. Utazás Ázsián keresztül, káprázatos keleti pompa, büvös hindu udvarok, szertartások, háremélet, keleti táncok, Szent elefántok fallai: Tigrisek, oroszlanok és sz tömegei. Cirkusz előadások, állatszeldítés, Dsungel veszedelmei. A Sahara, szamum, tornedo stb. Természet után, remek kivitelben.

Csütörtökön 8 felvonás. Szombaton 6 felvonás.

Minden nap 3 előadás 5, 7 és 9-kor. Rendes helyárak.